# 民告官"行政首长应当出庭应诉

十二届全国人大常委会第十一次会议1日表 决通过了修改行政诉讼法的决定,这是行政诉讼法 自 1989 年制定后作出的首次修改。新法有望解 决民告官"立案难"问题,明确规定12种"民告官" 案件法院需受理。

■ 综合新华社

#### 行政机关不得干预办案

行政诉讼法是一部"民告官"的法律, 自实施以来发挥了积极作用。但一些行政 机关千方百计不当被告,导致很多应当通 过诉讼解决的纠纷进入了信访渠道,一些 地方甚至出现了"信访不信法"的情况。为

此,修改后的行政诉讼法进一步拓宽了"民 告官"的法律渠道,完善了依法维权和化解 行政纠纷的机制。同时,通过对现行行诉 法起诉、审理、判决、执行等机制的改进和 完善,扩大了可诉行政行为的范围,强化对 行政机关依法行政的监督。

修改后的行政诉讼法将于2015年5月 1日起实施。修改后的行政诉讼法将对破 解民告官案件的立案、审理、执行三难,完 善民告官案件的管辖作出了规定。新法明 确规定行政机关及其工作人员不得干预、 阻碍人民法院受理行政案件:指使、胁迫、 贿买证人作证或阻止证人作证,以欺骗、胁 迫等非法手段使原告撤诉等情形,法院将 对单位负责人或直接责任人罚款、拘留、构

成犯罪的追究其刑事责任。

#### 行政首长应当出庭应诉

新法有望解决民告官"立案难"问题。 新法规定,人民法院应该受理对限制人身 自由、房屋土地征收补偿、滥用行政权力、 行政机关侵犯公民人身财产权力等12种 情形的室件。

新法规定,起诉应当向法院递交起诉 状,书写起诉状确有困难的,可以口头起 诉。法院在接到起诉状时对符合规定的起 诉条件的,应当登记立案。不能当场判定 的,应接收起诉状,出具书面凭证,七日内 决定是否立案。直接向法院提起诉讼的, 应当自知道或者应当知道作出行政行为之

日起六个月内提出。

新法规定,被诉行政机关负责人应当 出庭应诉。不能出庭的,应当委托行政机 关相应的工作人员出庭。"修改后的法律把 行政机关负责人应当出庭应诉,放到了非 常重要的位置。这也是特别强调,老百姓 告官要见官。"中国政法大学教授王敬波 说,虽然由谁到法院去应诉,并不是一个非 常核心的问题,但是通过这种行政首长出 庭应诉的方式,一方面可以缓解官民矛盾, 另一方面也有利于案件的解决。

行政机关拒绝履行判决、裁定、调解书 的,新法增加规定"社会影响恶劣的,可以 对该行政机关直接负责的主管人员和其他 直接责任人员予以拘留"。

微中国

我国以立法形式确定 12月4日为国家宪法日

宪法宣传教育活动。

据新华社电 十二届全国人大常委

决定指出,1982年12月4日,第五届

会第十一次会议1日审议通过了关于设

立国家宪法日的决定,明确将12月4日设

立为国家宪法日,国家通过多种形式开展

全国人大第五次会议通过了现行的《中华

人民共和国宪法》。现行宪法是对1954年

制定的新中国第一部宪法的继承和发展。 决定指出,宪法是国家的根本法,是治

国安邦的总章程,具有最高的法律地位、法

律权威、法律效力。全面贯彻实施宪法,是

全面推进依法治国、建设社会主义法治国

家的首要任务和基础性工作。为了增强全

社会的宪法意识,弘扬宪法精神,加强宪法

实施,全面推进依法治国,十二届全国人大

常委会十一次会议作出这一决定。

全国政协原副主席苏荣

被终止全国人大代表资格

据新华社电 十二届全国人大常委

根据全国人大常委会代表资格审查

会第十一次会议1日表决通过关于个别

代表的代表资格的报告。依照代表法的

有关规定,苏荣的十二届全国人大代表资

委员会关于个别代表的代表资格的报告,

由江西省选出的第十二届全国人大代表,

全国政协原副主席苏荣,因涉嫌严重违纪

违法,2014年9月25日,江西省第十二届

人大常委会第十三次会议决定罢免其第

十二届全国人大代表职务。依照代表法

格终止。

# 广东韶关一监狱2名重刑犯越狱

1人被击落1人逃脱,警方悬赏20万抓捕

11月1日 | 午9时 19分 许,广东省韶关市北江监狱发生 -起罪犯强行脱逃事件。目前, 1名逃犯仍然在逃。昨晚,广东 韶关悬赏20万抓捕这名越狱重 刑犯。

■ 综合《南方都市报》



越狱犯



武警设卡搜查

## 事发 两名犯人试图越狱

据知情人士透露,1日上午北江监 狱共有两名重刑犯试图越狱,两名罪犯 在攀爬高墙时均被电网击中,其中一名 罪犯吴常贵被击落在监狱内,而罪犯李 孟军被弹出监狱外后,继续逃跑。记者 查阅监狱设计标准发现,一般监狱围墙 的高度达到5.5米以上。

当时,李孟军是如何翻过这么高的 围墙,北江监狱管理局副局长陈达招 称,脱刑犯李孟军和吴常贵在车间劳动 时,利用消防通道,撬开安全门,在生产 区和生活区交界的围墙,搭人梯逃脱。 另外,事发当时一栋废弃的建筑未及时 拆除,挡住岗哨武警视线,也是李孟军 得以逃脱的原因之-

根据李孟军入狱资料得知,李孟 军,湖南新宁县人,2005年8月16日犯 抢劫罪被清远市清城区公安分局逮 捕。2006年7月21日,被广东省高院 以抢劫罪判处死刑,缓期执行。2006年 9月27日进入北江监狱服刑,目前,余 刑还有19年零9个月。

### 逃犯 少年时性格比较孤僻

韶关方面昨日已联系李孟军户籍 地湖南新宁县警方,并与李孟军老家村 委会取得联系,要求村干部"有情况及 时向上级汇报"。

位李孟军在湖南老家的叔叔透 露,李孟军1986年出生,父母健在,均在 家务农,李孟军排行老二,还有一个姐 姐和一个妹妹。

这位亲戚说,李孟军在安山乡初中 读书,村干部说没有毕业即南下广东清 远打工,"刚刚出去没有一个月,就出事 了,被判刑。"这位亲属表示并不清楚李

记者从当地村民了解到,李孟军与 同村人当年涉及一起抢劫摩托车并伤 害摩托车司机的刑案。

少年时,李孟军"性格比较孤僻", 在村里,至今还有人记得李孟军小时候 的调皮事。据说,李孟军10多岁时,在 山上放牛,被村民撞见把庄稼地里的南 瓜切开,放进大便后再盖上。

#### 亲戚 没听过李孟军会少林武功

李孟军越狱后,网上有不少传闻,其中 有人称"李孟军少林寺庙出身,武功高强极 其凶残,监狱高墙跳出未有丝毫损伤"。

记者联系李孟军一位亲戚了解到, 从来没有听说过李孟军会少林武功这 一说。与此同时,根据知情人士表示, 李孟军并非跳过监狱高墙,而是被高墙 上的电网弹出去的。

据广东省监狱管理局网站上发布的 情况介绍:北江监狱位于韶关市北郊黄 岗,始建于1951年,现在已由昔日荒山

野岭的劳改农场发展为一座依托韶关城 镇发展的大型省级现代化文明监狱。监 狱现设有黄岗、山蕉、石场三个关押点, 监狱下设17个科室、3个内定机构、15个 监区。监狱硬件相对落后,目前正在改 造,事发时生产车间并没有监控。

根据参与抓捕的相关人员透露,北 江监狱距离市区较远,目前警方已在监 狱周边路口、交通要道、车站设卡拦截 搜查,全面搜捕逃犯。

### 警方 悬赏20万抓捕越狱犯

事发后,广东省公安厅、司法厅、监 狱管理局、武警总队迅速应对,立即启 动应急预案,成立"11.1"追逃工作联合 指挥部,迅速调动武警、公安、监狱干警 在监狱周边路口、交通要道、车站设卡 拦截搜查,全面搜捕逃犯。

昨晚18时,广东省韶关市政府新闻 办官方微博发布悬赏通告。通告称:逃 犯李孟军,男,家住湖南省新宁县安山乡 矿头村2组27号,28岁,身高约1米72, 瘦脸,单眼皮,小眼睛,寸头,湖南口音, 脱洮时身穿黑色短袖上衣,黑色裤子,白 色鞋,衣服上有英文字母,左手臂上有蝙

通告称,望社会各界群众积极提供 线索,举报可疑人员。对于提供罪犯有 效线索的奖励人民币10万元,直接协助 抓获罪犯的奖励人民币20万元。

## 的有关规定,苏荣的代表资格终止。 探月飞行试验器返回器

昨晨在内蒙古着陆返回

据新华社电 我国探月工程三期再 入返回飞行试验器的返回器,于昨日6时 42.分成功在内蒙古预定区域着陆返回。

探月工程三期探测器系统总指挥兼 总设计师杨孟飞在现场表示,返回器安全 降落后,将继续展开两项任务,一是全面 分析评估返回器带回的试验数据,二是继 续实施服务舱的拓展试验。

探月工程总指挥、国防科工局局长许 达哲表示,这次任务圆满成功,为月球探 测三期工程打下了坚实的基础,对探月和 深空探测乃至整个航天的发展具有重要 意义,任务完全达到了试验目的。

再入返回飞行试验器于10月24日 在西昌卫星发射中心发射升空。

# 女孩在马戏团看老虎受驯被咬死

事发重庆一公园,园方称其私闯未开放区

综合中新社报道 10月31日晚, 名8岁女孩在重庆永川乐和乐都主题 公园被马戏团老虎咬伤,送医后去世。

10月31日晚7点多,永川乐和乐都 欢乐世界皇家马戏团剧场驯老虎(非正 式表演)时,围观的一名小女孩,因身前 防护网倒地,被老虎咬伤脸部、头部,被 送医救治无效身亡。园方表示确有其 事。园方称,10月31日19时40分.-名8岁女孩在长辈亲属的带领下,私自 进入夜间封闭未开放的马戏团驯兽场, 不幸被虎侵害,经送医院抢救无效身 亡,园方对此感到十分痛心。

事故发生后,重庆市和永川区相关 部门非常重视,已组织联合调查小组对 事故具体原因进行调查,园方正积极协 助马戏团处理事故善后工作。目前,双 方已就善后事宜初步达成协议。